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Az örök ébresztő
Irta KOPERNICZKY KORNÉL

Ma 150 éve, 1791 szeptember 21-én 
született grót Széchenyi István, a 
magyar nemzet nagy ébresztője, az 
alkotó magyar géniusz legnagyobb 
inkarnációja, a magyar reformkor­
szak elindítója. Fellépése szinte tü­
neményes volt a korabeli magyar 
életben. Megjelent mint várat­
lan üstökös a magyar szellemiség 
egén és végül tragikusan kihunyt, de 
szellemének örök ragyogását dús 
örökség gyanánt testálta nemzetére, 
amelyből minden időkben gazdagon 
meríthet. Szellemi hagyatéka örök 
értéke a magyarságnak, kincsei nem 
fogynak az idők múlásával, hanem 
értékben emelkednek, mert hova­
tovább mindjobban rádöbben a nem­
zet a hagyaték nagy értelmére és 
annak valódi értékelésére.

Széchenyi István ifjú korában ka­
tona volt és korának víg katona­
életét élte ő is a császári udvar 
bűvkörében sütkérező aulikus arisz­
tokraták társaságában. De a hábo­
rúban magyarmódra harcolt és ki­
tüntetéseket szerzett. Az alája ren­
delt huszárgyerekek között lelke 
gazdagon kivirágzott és minden 
szeretetével odafordult az elnyomott 
magyar nép felé. A dúsgazdag fő- 
ur az ősiség eltörlése és a jobbágy­
ság felszabadítása érdekében emel 
szót, noha biztosan tudta, hogy 
egyénileg neki kára lesz ebből. Az 
emberi jog kiteljesedése és a nem­
zet felemelkedése volt az eszménye, 
nem pedig saját földesúri érdeke.

Hivatalos kiküldetések, szerelmi 
bánat, majd a tanulni vágyás kül­
földi utazásokra késztetik, mindenütt 
nyitott szemmel, kritikai érzékkel 
jár-kel, tapasztal, összehasonlit és 
következtet. Az igy szerzett gazdag 
tapasztalatait a nyugati kultúrától, 
fejlődéstől elmaradt magyar parlag 
kiművelésére szánta. Megindította 
hatalmas propagandáját ennek érde­
kében Írásban és szóban. A magyar 
főur, aki éppen úgy, mint ariszto­
krata társai, csak törte a magyar 
nyelvet, az országgyűlésen országos 
meglepetésre magyarul szólal fel — 
elsőnek. Majd egyévi jövedelmé­
nek felajánlásával megalapítja a 
Magyar Tudományos Akadémiát, a 
a magyar művelődés legmagasabb 
fokú szervezetét.

Ráirányítja a figyelmet a nemze­
tiségi kérdésre. Nem tud lakatot 
tenni a szájára. A lángész megérzé­

sével messzire lát és ki is mondja, 
hogy a monarchia száz év alatt fel­
bomlik, mert a kebelében élő nem­
zetek közeledés helyett távolodnak 
egymástól. Ez a kijelentés kegy­
vesztetté tette a habsburgi udvar 
előtt és vége lett katonai karrierjé­
nek. Széchenyi István most annál 
nagyobb lendülettel veti bele magát 
a közéletbe és harcol a Lánchíd 
megépítése, a Duna és Tisza szabá­
lyozás, a gőzhajózás, vasutak, gyá­
rak, utak építése, szóval Magyar­
ország fejlődése és a magyar nép 
gazdasági megerősítése és kulturá­
lis felemelése érdekében.

Nagy ellenfele: Kossuth Lajos 
Pestmegye közgyűlésén a „legna­
gyobb magyar“ elismerő, díszes 
jelzővel ékesíti fel Széchenyit, de 
arisztokrata társai nem jó szemmel 
nézik tevékenységét s azzal vádol­
ják meg, hogy önérdekből cselek­
szik. De Széchenyi mit sem törődik 
a kerékkötőkkel, azt sem bánta, 
hogy mások — a jobbindulatuak — 
különcnek tartják, megy a maga lát­
noki fénnyel bevilágított Ujmagyar- 
országa felé, mig a lelke össze nem 
roppant az önkent magára vállalt 
nagy teher, az éjjel-nappali munka, 
az önmarcangolás és lelki tépelődés 
súlya alatt.

Sokan szeretnek még ma is vitat­
kozni afelett, hogy ki volt nagyobb: 
Kossuth vagy Széchenyi, ki áll előbb 
a magyar történelem lapjainak rang­
sorában ? Felesleges fáradozás ez. 
A két szellem egyformán nagy, 
egyiket sem állíthatjuk a másik 
mögé, mert Széchenyi és Kossuth 
kiegészítették egymást. Széchenyi 
Magyarország gazdasági független­
ségéért küzdött, Kossuth pedig a 
politikai függetlenségben látta a 
magyar nemzet gazdasági felemel­
kedésének lehetőségét. Mind a ket­
ten az uj Magyarországért, az uj 
magyar életért küzdöttek. Annyi 
bizonyos, hogy ebben a küzdelem­
ben Kossuth volt a népszerűbb, 
mert a lelkeket rázta fel, mig Szé­
chenyi inkább az értelemhez, az 
észhez szólt, gyakran pedig nem is 
éppen hízelgő hangon, hanem dor- 
gálón és szigorúan megrótta a frázis­
magyarokat, akiknek a haza üdve 
nem a lelkűkben, hanem csak a 
szájukon él, akik a nemzetért való 
munkásságukat csupán virágos szó-

Csak egy aláírás . ..
Levelit kaptam egy vidéki kisebb váróé­

ból. Kezdő ötletember barátom irja. Egy éve 
nyitott ki. E ég jól megy neki. Ceinál havi 
háromezer pengő forgalmat. Pestről jött le 
vidékre telve munkakedvvel. Drogériájához 

noklatokban élik ki vagy beszédek­
kel szabotálják el.

Széchenyi tanításai még ma is 
időszerűek. Nagyon beleillenek nap­
jaink épitő magyarságába Az uj 
Magyarországért küzdők sokat hi­
vatkoznak rá s Széchenyi gondola­
tai érnek az igazán dolgozó jó 
magyarok mai munkájában is — a 
népért folyó munkában, mert Szé­
chenyi minden munkássága a sze­
gény nép gazdasági felemelése ér­
dekében folyt; azt vallotta, hogy a 
szegénység megakadályozza az em­
berek szellemi és erkölcsi fejlődését, 
azért ha magasabb erkölcsiséget 
akarunk adni a népnek, akkor ki 
kel! emelnünk a gazdasági elmara­
dottságból és a szellemi tunyaság­
ból. Ezért küzd a Széchenyi Ma­
gyar Kultur Egyesület is, a leg­
nagyobb magyar szellemének ápo­
lója, amely munkásságát a felvidéki 
viszonylatból országos síkra viszi át 
fokozatosan.

Most, az évforduló alkalmából a 
harcban álló nemzet kegyelete áldoz 
Széchenyi, a nemzet apostola em­
lékének. A nagy világégés közepette 
sem feledkezik meg a mai magyar­
ság a legnagyobb alkotó magyar 
szellemről s éppen ez bizonyítja a 
legnagyszerűbben, hogy a magyar 
nemzet milyen nagyon értékeli Szé 
chenyi tanításait, hogy szellemét 
ezekben a történelmi időkben meg­
idézi az egész nemzet egyetemének 
megtisztelő emlékezete s dicsőítése 
elé, Úgy érezzük ebben az évben, 
melyet Széchenyi-emlékévnek nevez­
tek el, hogy a legnagyobb magyar 
szelleme kilép a nagycenki családi 
kriptából, bejárja az ünneplő ország 
megnagyobbodott tájait, újból buz­
dít, lelkesít, munkára tüzel, mert 
országépito és nemzeterősitő pro­
gramjából még mindig elég a meg­
valósításra való ahoz, hogy eljöjjön 
az a kor, az országnak az az álla­
pota, amelyet Széchenyi festett a 
nemzet értelme elé. Igen, mi szent 
hitünkkel hisszük, hogy lesz olyan 
Magyarország, amilyen Széchenyi 
látnoki szeme előtt lebegett. De 
ehez olyan nemzeti összefogásra van 
szükség, amilyet Széchenyi hirde­
tett és olyan áldozatos és munkás 
szellemekre van szükség, amilyene­
ket Széchenyi követelt a nemzet 
tagjaitól.

jfttókátul ia beszerzett, de be ludat még 
állítani • optikát ói mig egyebeket ír, amik 
tudnák növelni az Üzlet forgalmat, de nincs 
töke. Eteket irja: , A ar.dóan töprengek 
azon, hogy miképen lehetne egy hoaazabb 
lejáratú pénskölceönhös jutni, mert az lehe­
tetlen állapot, hogy egy é'etképee, jólmenö 
üzlet nem tud kölcaönt kapni, csak azért, 
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mert nincs ingatlant, i'. olyan valaki, aki 
érte jót állna."

Az iránt érdeklődik, nem tudnék-e valakit . ?
A keresztény magyar föld is ingatlan, egy 

aláírás kellene. Egy eláiráa kellene, hogy 
egy nagy lehetőségek e ött álló üzlet mág- 
jobben meoj'f, hogy kihasználja a keresztény 
konjunktúrát. A magyar tö'diek kellene jót 
állni, hogy gyári psdjék a keresitény keres­
kedelem, a keresztény ipar. V Jjon akad-e 
nálunk valaki, aki a magyar föld jótálló 
erejét be tudja fogni a fiatal magyar ipar éa 
kereskedelem koc.ije elé ? . . .

Micsoda lin az annak a dolgos fiatal em­
bernek, akiben ég a munka, aki nem iszik, 
akinek nincs semmi szenvedélye, micsoda 
kin nézni enn k is, aki segítene, de nem 
tud, mert aláírását nem támogatja a fö'd.

Pedig, hogy fellendülőének ezek ez üzle­
tek I Az emberek kezdenek keresztény szel­
lemben gondolkozni, keresztény üzletekbe 
járni. Az üzlet azonban nem tud versenyt 
futni a vásárlók nagy tömegére!, vagy olyan 
kis tételekben kell az árut beszerezni, hogy 
haszon nem marad rajta A magyar pénz 
igen meg van kötre. A csihszlovák idők 
pénzügyi politikája az ö kisembereik felé sokksl 
könnyebb vol'. Nem tudom megérteni, miért 
nem lehetne most is valami utat találni arra, 
hogy a fiatal magyar keres kdö éa iparos 
nemzedék számára megfelelő nagyobb töke 
álljon rendelkerésre ? A Feividík keresztény 
pénzemberei között vájjon nem akadne e, 
aki a saját vagyonából ilyen özetekhez lúd 
na kölcsönt adni? Természetesen időközön­
ként ellenőrizné az i tetők forgalmát, esetleg 
hasznos utasításokkal látná el őket. F Aö 
ugyanis, hogy nem keresztény kezekbe ke­
rül még mindég a vásárlók pénze, mert a 
másik o'dalon tudnak átül beszerezni, tűd­

Magyar nemzeti hitvallás !
Irta: MÁTÉ-TÖRÉK GYULA ny. testőrezredes

éi z történelmi időket élünk, roppant világ­
történelmi időket, tehát sorrdöntö időket 
élünk I Ez magyar nzmzelüok vizsgája is, te­
hát minden igaz magyar, mind in becsületes 
magyar, mirdsn hazáiét szerető magysr tör­
ténelmi vizsgája ia I Est a vizagát mi drn 
magyarnak, a legkisebbnek is insszakadtaig 
feazü ve feltétienü jeiesen kell m'gállois!

Ez az örök magyar történelem, ez a ma­
gyarok Illene szent pirancsa, meyrt nem­
zeti vasfegyeémmil mindsn magyarnak tel­
jesítenie ke 11 T srik vagy szakad I... Mirt 
Magyarországnak tejesen fel kell támadnia!

Most van ennek az ideje I Most vagy soha I 
Jegyezzük meg magunknak, hogy a történe­
lem nem számtani

Az élet nem inegvásáro ható, biztositó in­
tézet, hanem nemzedékről nemzedékre, apák­
ról-fiakra öröklődő, egyetlen végtelen, örök 
harc, küzdelem, viaskodsz! N im kényelmes, 
de ötök isteni, természetes törvény I

Ehhsz önzetlen, ha keli önfeládszó ma­
gyarnak kell lennünk I

Amit biezüuk éa hirdetünk, azt lérfiassn, 
jallemesen, magyarán cselekednünk is kell I 
Vezérlő elvünk legyen 1 A hazát mindenek 
eiött magyar népünkön keresztül kell sze­
retnünk I Ez az igazi gyakorlatias, valóságos 
hazaszeretet I Az árva, lenézett, elhanyagolt, 
szegény szunnyadó, de mindig hős magyar 
népmilliók igaza oldalán álljunk I

A uemzet nagy éa azent családja kere­
tében ne ismerjünk ceut éa botor válaszfalé­

A hadvezér
A hadsereg erejét eleörendüeo befolyásoló 

szellemi tényezők között a tehetséges hadve­
zér egyénisége oly kimagasló értéket képvise', 
amely küzdő erőink batás'okbeli Alárendelt­
ségét is kiegyenlítheti. Tehetsége és jelleme 
sorsdöntő elhatározásokban nyilvácu meg, 
ezért történelmi kihatású. 

nak kezességet vállalni mert tudják, mit 
jelent egy életkfprs üzlet?

Ki lesz már az a merész pénzügyi zseei, 
aki az önállóaitási alaphoz hasonlóan egy 
másik alapít hoz létre, amely a már elin­
dult önálló vxistecciákat aegitené, hogy ver- 
senykép'sek legyenek a még meglevő nem 
lieresttény versenytársaikkal. Most lenne jó 
alkalom, amitor a koreszme is segít, amikor 
a közönséget ods lehelne szoktatni a ke­
resztény ütleibs, mert az ia .pazarul be 
van rendezve és ott is meg lehet kapni a 
legfinomabb cikkeket is. Mi'yen hálás is len­
ne ezeknek a pénzembereknek a fiatal ma­
gyar iparos és kereskedő társadalom. Úttörők 
lennének a magyar pénzügyi világban.

Hát nincs ebben az országban senki, aki 
tudna hinni a magyar fiatalság nagy jótan- 
ságában, üzleti eleiemében? Sohase me­
gyünk semmire ha nem leszünk egymás 
iránt bizalomma1. Fiatal barátomnak szíve­
sen aliiroám a váltóját, ds az én aláirásam 
érvénytelen, mivel nincsen nevem mögött 
ingatlan. Pedig igaza van amikor Írja : .azt 
hiszem ismersz, nem vagyak könnyelmű 
meglehstősen jó üzletembernek tartom ma- 
gvm és az élet megtsoitott arra, mi az ön­
állónak lenni, meg tudom nagyon becsülni 
az üzletemet és aszal kezembe adott lehe­
tőségeket, tehát tönkre nem mehetek*  . . . 
Súlya van minden szivének. A jövő ma­
gyar üzletemberének do'gozniakaráss telve 
munkakedvvel.

E szőrű az ember szive, amikor még min­
dég látni kell, hogy a keresztény kursus 
idején is mi yen nehezen bodogulhat es em­
ber I Hogy milyen nagy do'og a bizalom­
hiány ; hogy mictoda lehetőségek nyílnának 
meg, ha a keresztény magyar tökét és le­
hetőségeket mintegy „házilag" lehetne fel­
használni . . . Mennyit is tudós segiteni egy 
eláiráa I Csak egy aláirás . . .

B M.

kát I Ni ismerjünk másod- és harmadrendű, 
hanem ciakis egyenrangú magyarokat, édes 
fajtestvéreket I Mert a válaszfalak nemae- 
tünk öngyilkos fényűzése, melyre minden 
megyar borzalmasan ráfizet előbb vagy 
utóbb I

Hiiaudók vagyunk I Dj a magyar nemzet, 
amelynek szülöttei vagyunk, halhatat'an, el- 
puszli hatatlan, örökéletü, lüegrtien, önálló 
és szabid kell, hogy legyen! Akar uik kell, 
hogy Msgyirországon a szent magyar vér 
ura.kodjon, todogujon és ne ciak mird’g 
másokért véreszen 1 H ,z a mi legősibb ék­
szerünk, az ezer év áltál megszűnteit ma­
gyar fájdalom I M údenek e ött vissza kell 
adnunk a magyarnak ősi hősi leikét és nsgy 
nemzeti öntudatát, önbizalmát! Legyen a 
magyar föld, a magyar faj éa a magyar 
fegyver a magyarság nemzeti szenthárom­
sága 1

Nincs fenségesebb feladat, mist földreti- 
port fajunkat felemelni I

H nnünk keli, hogy még rengeteg, soha 
fe! nem tárt, titokzatos kincs, érték lappang 
a magyarban 1 Csak igaz, lángolóleikü, teli­
vér magyar fétf ak kellenek, ekik ezt e leg­
nagyobb magyar nemzeti kincset e történel­
mi küdetés (misszió) szentséges erejével 
neprilágre hozzák! Fel erre a szent harcra I 
Fel I

Kitartóan! A hatatosan I Szívósan! Ren­
díthetetlenül I Csak előre 1 — Győznünk keli I

egyénisége
Tehetsége véleszületeti isteni adomány, — 

aminek birtokában a katonapolitikai és hadi­
helyzetek lényegét helyesen felismeri, a győ­
zelemhez a legkisebb véráldozsttal vezető utat 
ösztönösen megtalálván, gyorsan határos és 
döntő eredményeket biztosítóén cselekszik. A 
hivatás sséleskörű ismeretek birtoklását köve­

teli ugyan mrg, azonban egymagában as 
ismeretszerzés és tanulmányok végzése hsd- 
vezéri képességek megszerzését nem biztosit ja. 
Iskolázott szelleme csak a jelenségek gyors 
értékelését segitbető elő éa legfeljebb a he­
lyes megodások kerrsztülviteienek módjára 
nézve nyújthat támpontokat,de az őstebetség 
ösztönös megérzéseit nem pótolhatja.

B irmennyire fejlett is azonban benne ea 
az ösztöeiös cselekvökészaág, bármennyire 
széles a látóköre és kifejlett a pirar.caadási 
készsége, értenie kell még ahhoz is, hogy 
akaratát szelleme szárnyalását követniképes 
munkatársainak és aldrendelijeiaek átadja.

J illeme az eseményekre azért van kialakító 
befolyással, mivel a korszerű háború hadsere­
gének vezetése a felelősség arányait is rend­
kívül nagy fokban megnőve te. A korszerű 
háborúban ugyanis a hsdvise'ő állam minden 
hatalmi tényezőjét küzdelembe veti A küzdő 
hadseregeken kivü a küzdő anyaország lakos­
ságának és egész gazdasági életének mérkő­
zése is előtérbe lépett. A háború kockázata 
oly nagy fokban megnövekedett, hogy immár 
nemcsak hatalmi tekintély kérdésekrő , hanem 
a fennmaradásról, vagy a megsemmisülésről 
van szó. A küzdelembe vetett eszközök szé­
les hullámverése a hadvezér felelősségét is 
nagy mértékben kiterjeszti. Lelki nagysága 
tehit nemcsak a vessély példaadó elviselésé­
ben nyilatkozik meg, hanem abban a közön­
séges ember értelmével szinte megfoghatatlan 
örf igyelmszettságber, melynek birtokában 
egyéni vészé ysztetettsSgénsk óráiban, a harc 
idegbomlasttó benyomásai között, alárendelt 
embereinek sokszor iszonyatos szenvedéseinek 
láttára, a legnehezebb helvzetekben, nyugodtan 
tud Ítélni és határozd. 0 y do'gokbar, amely 
nemcsak a sájit bukását, hanem nemzetének 
pusztu'ását is jelentheti. Micden kockázatot 
vállaló, gyözelemretörö és az ellenséges meg­
lepetésekkel lebirhatatlan akaraterő és fölényes 
szellem képességeinek előfeltétele.

A hadvezér jelleme rendszerint erőt uraló 
nép leikéhez hasonlít. Hiszen a hadsereg is, 
amely maga fölé emelte, népének jellegzetes 
vonásait hordja magán. így történhetett meg, 
hogy a dicsőségre áhítozó Bonaparte Nipoleon 
egycsapásra meghódíthatta a d ctőségszomjas 
francia h'dsrreg lelkét. Emiatt állta az közel 
húsz éven át, vezérének merész hadjárataiban, 
oly emberül a sarat, pedig vezére nem is 
vo t francia.

A vezér egyénisége Irhát népe katonai 
eszményképét tükrözi vissza. I jy volt es a 
norosz lendületet oly híven megtestesítő 
B ücher és Ludendortl esetében is. Ez a lelki 
kzpcao'at teremti míg a bizalmai a vezlrés 
katonái közt. N pének lelkivilágából láp'ál- 
I ózó ve7éeegyéniség éeli csak meg hdsere- 
i<ének lelki rugózásait igazán, elhatározásaiban 
csak ilyen építhet a fajtájában szunnyadó 
elkivonások o'y értékeire, amelyek méltán 

vezetnek ellenségeik meglepetésére, ezáltal 
löntö sikerre.

— REGÖSÖK LÉVAN ÉS KÖRNYÉKÉN. 
A II znvédelmi Minisztérium I R gós Cso­
portja szeptember 20—24 ig Láván és a kör­
nyező falvakban elözdásokat tart a kővet­
kező sorrendben: Sieptember 20 án Nagy- 
zálns, Alsószecsr 21 én d. e. 11 órakor 
Láván a Városi Szállóban, délután Gsram- 
szentgyörgy éa Nagysáró. 22 én d e. leven­
ték részére, este 20 órakor Léva nagyközön­
sége részére 23-án Zseliz és O oszka. 24 én 
Alsópél, Btrsendréd községekben iestnek elő­
adások. A műsor a következő: 1) Bevezető, 
írté Gyula Diák, elmondja Stőts D. Poter. 
2) Tenorszóló, énekli Ksrtey Ferenc. 3) Tá­
rogatószóló, c ősdja Lantos Ferezc 4) Régi 
magvar da'ok, előadja az együttes 6) Sza­
val Szőls D. Péter. 6) Tréfáé elrófák. irte te 
előadje Lantos Ferenc. 7) Katonanóták, énekli 
Stöts D Páter. 8) Virágénekek, eredeti nép- 
dalok és katonadalok, énekli as együttes. 9) 
Végező, irta G,u'a Diák, elmondja Ssöts D. 
Péter. Baléplidij nincs. A 22 én este tartandó 
előadásra Léva közönségét szívesen látje a 
rendezóeég.



bars 3

Vitézi hirek
I.) A Bars 1940 március 27 i számában 4. 

és augusztus 7-i, továbbá f. évi március 
30-iki számaiban 20 megyebeli (legénységi 
állományú) vitéznek eskütételét adta hírül.

Az Országos Vitézi Szék által legutóbb el­
bírált kérvények alapján a Vitézi Rendbe való 
felvételre érdemesnek találtattak :

1) vitéz Zsigmond Gyula garamszent- 
györgyi lakos, földmives, volt 307. h. gy. 
ezredbeli tizedes, a nagyezüst vitézségi érem 
igazolt tulajdonosa, I élő íiu és I élő leány- 
gyermek atyja.

2) vitéz Torda József ipolysági lakos, 
kantinos, volt 14 gy. ezredbeli tizedes, a 
nagyezüst vitézségi erem igazolt tulajdonosa, 
1 élő fiú gyermek atyja.

3) vitéz Nagy Gyula zalabai lakos, föld­
mives, volt 26 h. gy. ezredbeli tiszthelyettes, 
a két nagyezüst és két kisezüst vitézségi 
érmek igazolt tulajdonosa, 2 leánygyermek atyja.

4) vitéz Lehoczky Béla lévai lakos, bor 
bélymester, volt 14. h. gy. ezredbeli őrmester, 
a nagyezüst és bronz vitézségi érem igazolt 
tulajdonosa, 3 élő fiú és 2 élő leány-gyer­
mek atyja.

5) vitéz Kiss Sándor nagysallói lakos, 
földmives, volt 14 h. gy. ezredbeli géppuskás 
t. őrmester, a nigyezüst vitézségi érem ig. tu­
lajdonosa, 1 élő íiu és 1 élő leány gyer­
mek atyja.

6) vitéz Horváth Imre lévai lakos, OTI 
altiszt, volt 14. h. gy. ezredbeli gp őrmester, 
a nagyezüst, kisezüst és bronz vitézségi ér­
mek igazolt tulajdonosa, 2 élő fiú és 2 élő 
leány-gyermek atyja.

7) vitéz Csontos István garamsalló la­
kos földmives, volt 26 gy. ezredbeli szakasz­
vezető, a nagyezüst és bronz vitézségi érmek 
igazolt tulajdonosa, 1 élő fiú és 1 élő leány- 
gyermek atyja.

Az előbb megnevezettek az ÓVSZ 6939 — 
III. 1. 1941. számú rendelete értelmében a 
vitézi esküt f hó 13 án a Vármegyei Vitézi 
Székkapitány előtt letelték, minek folytán a 
vitézi cim és jelvény használatára jogosultak 
s a vitézi törvények és szabályok megtartá­
sára kötelezettek.

Az esküt tett vitézeket a Kormányzó Úr 
O'őméliósága, mint a vitézek főkapitánya, 
későbbi időpontban, országos ünnepség ke­
retében avatja vitézzé.

II) A megyebeli eredetű felesketett vitézek 
száma — az előbb felsoroltakkal — 27 re 
emelkedett. A felszabadult vármegye terü­
letéről — a vármegyei vitézi székhez be­
érkezett — 152 kérvényből összesen 79 volt az 
Országos Vitézi Székhez felterjeszthető. A 
még fel nem terjesztett 73 kérvény közül 22 
a Megyei Széknél elbírálás alatt all, a többi 
51 kérvény — okmányainak elégtelensége, 
avagy hiányossága miatt — nem volt még 
birálat alá vehető.

A megyebeli ünnepélyesen felavatott és 
esküt tett vitézek együttes létszáma 106. 
Ebből a létszámból várományosi jogon 25 en 
viselik a vitézi cimet. A tiszti rangot viselő 
vitézek száma 14.

Gyümölcsfavédelem
Szeptember végétől, december közepéig 

ven a téli kisarassoló hernyónak a rajtáéi 
ideje. A téii kisarasroló kártételét a gyümölcs- 
termelők jól ismerik, mig a rajtáit, illette a 
kártevő elateporodását igen kevesen figyelték 
meg. A téli kisarassolót tavasszal szokták 
felismerni. A felismerés ilyenkor a kártételről 
történik. A kártétel abban áll, bogy mindjárt 
a rügyfakadáskor tömegesen megjelenő, akkor 
még pár miiméter hosszú, vi ágoa zöld szinti 
hernyócska, az egész gyenge rügytől, fiatal 
levéltől és zöldha|táaoktól kezdve a fiatal, 
alig kötődött gyümölcsöt rágja. Sokator elő­
fordul, hogy a fa ki sem tud hajtani, a kár­
tevők nagy mérvű elszaporodásától. A hernyó 
fejlődése folyamán tavasszal azután eléri a 
8—4 cm. bosszúságot is. Síine ilyenkor

— KIK KAPTÁK MEG A NEMZÉTVÉ- 
DELMI KERESZTET? Vasárnap jelent meg 
a hivatalos lapban az első néssor azokról, 
akiknek a Kormányzó ur a Nemzetvédelmi 
Keresztet adományozta a forradalmak es sz 
id’gsn m-jszállás alatt tanúsítóit magatar­
tásukért. A mintegy ezer kitüntetett között a 
lévai albizottság 'erűidéről az alábbiak fog­
lalnak helyet : Kuc or Gyula főispín. báró 
M jthényi Lász'ó feliöbári tag, Sáska Dezső 
• ispán, id. Tóth Dezső M tv főintéző, vitéz 
Pe czrr István reodörfdügye ő, dr. H.iczl 
Ká mán korményíőianácsos, szögjéni p ébá 
nos. Értesülésünk szerint moit mar mintegy 
béthstenként a többi igazolt igénylő kitünte­
tése is fokozatosan meg fog jelerni a hiva­
talos lapban.

— EGYHÁZI HÍR Az egyházi főhatóság 
G^éfalvay József lévai rk. segédhlkészt Nagy- 
céténybe helyezte át, helyébe Kíoötsi Bála 
segéd elkészt rendelte tíudípeströi. Csáfa vay 
József Dégyévrs évai uű^Cdése alatt a ka­
tolikus társada om osztatlan szereidét érde­
melte ki értékes munkásságával. Társadalmi 
téren « magyar cserkészet érdekében elisme­
résre méltóan tevékenykedett. Közérdekű 
munkásságának elism’.rés-kípan a fels?aba- 
du is után a városi képviselőtestület tagjául 
nevezték ki a lelkes, de végtelenül szerény 
leikészt, akinek távozását őszintén aajnálju*.

— A LÉVAI EMLÉKMŰVEK ügyében az 
emlékmübizoUság dr. Kncoihó Bili elnök­
letével hétfőn a po'gármes er hivatalában 
értekezletet tartott, amilyen dr. Lehotzky 
Biuaó polgármester tájékoztatta a bizottsá 
got a felállítani tervezett emlékművek ügyé­
nek állásáról. A terveket tudvalevőin a ku- 
tuszmirisztérium művészeti osztálya dolgoz­
tatta ki díjtalanul Láva városa részére Ke- 
rényi J*iő  ludap*sti  s;obrászn.úvész készí­
tette el a vi.'ghiboiu hőseinek rm ékművét. 
E hOndo'ása szerint az őii fö<d?t és a cia- 
ládot védelmező örök magyar harcos alakja 
kőbő' lesz hifaragvs. A harcos mögött lát­
ható a magyar anya, karjin gyermekével. A 
másik emlékmű törökverő Koháry István 
szobra lesz, rzt S o nor Lás?, ó budsp síi 
szobrászművész tervezte. A művész a hős 
véért bajában hadilobogójáva’, jobbpbm 
su yoa buzogát nyal ábrázolja. Az Ország 
zászló talapzatát és keretét Dséd Fér ne 
szobrászművész tervezte, aki a cseh meg 
szállás után Pozsonyból kerü t a mvgyar fő 
váróiba. Ezt a művet a magyar címert tartó 
angya ok kovácsolt vasból készített alakjai 
fríják díszíteni, mg a talapzat terméskőből 
készül. A Szépművdszet című folyóirat ezzel 
kspciolatban megjegyzi, hogy „Léva, a vis­
szatért Felvidék egyik fejlődőképes városa e 
három értékes művészi alkotással hatalmas 
lendülettel indul művészi törekvéseinek utján 

világos7Öld, oldalán több sötétebb zöld sávval. 
A vídakezés ilyenkor tavasszal elkésett a 
fertőzést akárarzénrs, akár nikolinos perme­
tezéssel hatásosan leküzdeni igen b»jos.

A védekezésnek van egy igen egysrerü és 
igen hatásos módja. A kártevők rajzásakor 
kell leküzdeni. A rajeás ideje, mini fenntebb 
irtuk szeptember végétől december közepéig 
szokott tartani. A kártevők elszaporodásának 
lebüzdésére a gyümölcsfákra ilyenkor, szep­
tember végéi leszerelendő h*rnyónnyvea  
gyűrűt alkalmaiunk. A hernyóenyvea gyűrű 
megakadályozza, hogy minden hernyó, szár­
nyatlan rovar, mely a földről mászik a fa 
törzsén felfelé, a koronához juthasson . . A 
téli kiaraszo’ót illetve az ilyenkor rajzó kis 
araszoló EŐitényeit, a hernyóenyves gyűrű 
megakadályozza abban, hogy a fa koroná­
jához juthasson. A nőstény t. i. szárnyatlan, 
jobban mondva ciökevényes szárnyú, repü'ni 
nem tud, igy kénytelen gyalogszerrel a fa 
törzsén gya’ogo ni. Á hernyóenyvgyürü felte­
vése után, időről-időre kisérjük figyelemmel 
az övei, hogy ason a sok hernyó és rovar­
hűl a, vagy a szél által felkavart levél hidat 
nem képez-e. Ilyenkor, vagy ba az enyv 
szári dósnak indu>, a ráhullott levelek és róva-

Amit meg kell írni
Főterünket a Városi Szálló mellett elcsú­

fítja egy öreg ház, ami megérde­
melné, hogy eltűnjön Addig is 
azonban legalább külsejét hozhat­
nák rendbe.

A szemközti oldalon is van egy ilyen 
„palota “ Vakolata omladozik. Lép­
jen közbe a hatóság.

A Kaszinó közben is kezd a kőkerítés 
az ut felé kívánkozni.

A rossz nyelvek azt mondják, hogy 
már van nyilvános WC a Kaszinó 
közben.

Mikor lesz a sporttelepen lelátó ? ígé­
ret szép szó, ha megtartják, úgy jó I 

Léván sem lehet már zs vitamint kapni.
Elkobozták a „megbízhatók" rá­
dióit I

s egyben helyes irányt jelöl városaink mű­
vészeti fejlődésének". — Bizonyára «rra gon­
dol ezzel a megjegyzésével, hogy minden 
város erkölcsi kötelessége helyi történelmi 
hőseinek emlékét megörökíteni a ku'tuszát 
ápo'ni, amint azt Léva trszi. Mindeneiéire 
dicséretes példasdts, hogy a nagy világégés 
köiepetle egy kis város sok más gondja mel­
lett még művészeti és vároediszitési problé­
mákkal is foglalkorik. Egyébként az emlékmű- 
bizol'ság kimondotta, hogy legsürgősebbnek 
az orazágzászlómű elkéazitéaét tartja s intéz­
kedéseit ia ezirányban tette meg.

— A JOBB VASÚTI CSATLAKOZÁS 
ÉRDEKÉBEN a főispán a vármegye alis­
pánjának fé'éves Jelentére kapcsán felterjesz­
tést intézett a kormányhoz, mely szerint a 
Párktny — Nána és Léva között közlekedő 
egy II. oazlályu személykocsi az utazó közön­
ség befogadására nem elegendő. A tulzsu- 
to'tság elkerülése cé jából telté linói siüksé- 
ges volna még egv II. osztályú kocsi beállí­
tására. Azt is jelentette, hogy sok a panasz 
sz miatt is, hogy Léváról reggel 5 órakor 
indul a személyvonat, Párkányban pedig caak 
több mint 2 óra múlva van csatlakozása 
Budapest felé. Az Esztergomban, illetve Pár­
kányba járó iskolás gyermekek szempontjá­
ból is elegendő volna, hs sz említett személy­
vonat Láváról reggel fél hét órakor indulna.

— IIADBAV0NULTAK CSALÁDTAGJAI 
— SORON KÍVÜLI Vármegyénk alispánja 
rendeletét adott ki, mely szerint a közigaz­
gatási hivatalokban, községházán vagy jegy­
zői irodákban a hadbavonullak családtagjait 
éa hozzátartozóit, soron kisül kell fogadni. 
Ez vonatkozik a különböző jegykiosztásokra 
is. Azokkal a tisztvise'őkkel szemben, akik 
ezt a rendelkezést nem tartják be, az érde­
kelteknek Jogukbin áll panaszt emelni.

rok letisztítása után az enyvet felfrissiljük. A 
hernyóenyv, mely nem egyéb, mint a jól 
megtisztitott törzsre derékmagasságban kb. 
tenyérnyi vastag papír többréteges ujságpspir. 
A papírnak két szélét dróttal, vagy spárgával 
a fa törzséhez rögzit|flk és a rögzitési helyek 
közötti részt hernyóenyvvel bekenjük.

Az ilyenkor alkalmazott hernyóenyvgyürü 
már eleve megakadályozza, hogy a komoly 
kártevő, és 1941 év tavaszán is erősen el­
szaporodott téli kiaaraazoló nősténye a rü­
gyek tövébe, 2 - 300, eleinte világos zöld, 
később meypiro’odó petéit lerakhassa.

December közepén a hernyóenyvgyürflket 
a fákról leszedve megsemmisítjük. Ha est a 
védekezést a fent lein módon nem hajijuk 
végre, a kártevő atárnycsökevényes nősténye 
a fa koronájába jut olt petéit lerakja A peté­
ből a tömegesen kikelt hernyók már a rügy­
fakadáskor képesek egész termésünket elpusz­
títani és módot adunk arra, hogy a kb. má­
jus végén teljesen kifejlődő hernyók a földre 
hullva bebábozódjanak és a szeptember vé­
gén megindu’ó rajzásuk folytán a jövő évi 
termésünket pedig már eleve vesiélyaitetjük.

UNDI GYÖRGY.
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— SZMKE-TISZTUJITÁS ZSELIZEN. El­
nök ujri • neliii kuilu'ilet kipróbált régi 
vezér*,  Bojiza József lett. Alelnökök: dr. 
Schwti ecker Líbz'ó, Nemes Jsnö és Seres 
Jenő, titkár Rezner Károly, jegyző Kurucz 
Lijov, pinztárook lloránszky László, ellen­
őrölt Bohuuiczky Sándor. Bóne József, szám­
vizsgálók Schw inrcker István, Szönvi D rsö, 
Ágoston Béla, Tóth Síndor Jegyző, Cssrtp s 
Gázt. Választmányi tagok: Mészáros István, 
Konta Dezső, dr. Mozsáry József, Seres Je­
nöné, Pásztor Kálmán, Dudich László, Varga 
József, Supp-n Jlnos, Komzsik József, Ke­
rete ty Lajos, Kabsi Tóth Sándor, Bskos 
Gyula, Mueslsy István, Bárány István, Modro- 
vita J tnos, Tóth Béla, i'j. Dóka József, Sesrka 
Zsigmond, Kálnay Kálmán. Jankó Éva, Mod- 
rovits Sándor, Bukó István lettek.

— ESTI NÉMET TANFOLYAM. A Nép­
művelési Bizottság németnyelvű tantolyamot 
rendez az esli órákban felnőttek számára. 
Tervezet szerint a tantoysm félévig tar', hs- 
tenkint 3 i-letve 4 órában, esli 7 órás kez­
dettel. Tandij nincs, a résztvevők költség- 
hozzájátu ás fejében havonta 2 P t fizetnek. 
Előadó Bárói Jenő oki. gimnáziumi t'n.r, a 
Magyar Gáethe Társaság r. tagja. Jelentkezés 
napközben Njitrai könyvkereskedéséber, to­
vábbá kedden, csütörtökön és szombaton este 
6—7 óra között Széchenyi u. 15. I emrlat 
22 szám alatt.

— A BARS ÉS HONTVARMEGYEI GAZ­
DASÁGI EGYESÜLET fo yó hó 18 án Ipo y- 
Ságon a gazdaközönség nagy érdeklődése 
mellett közgyűlést tartott Farkas Gáza elnök­
lete alatt, amelyen az rgyesü'et igazgatója a 
vármegye mezögazdsságt helyzetéről részle­
tesen beszámolt. A közgytl ésrn je enlévő 
cukorrépa termelők egyhangú ag kimondták, 
hogy a cukorrépa átadását már az idei év­
ben megszervezik, s ennek lebinyo itásával 
érdekszervezetük, a Birs és Hontvármegyei 
Gazdasági Egyesületet bizzák meg. A nagy 
és kistermelők egyönte'.üm abban állapodlak 
meg, hogy az ezzel kapcsolatos munkák 
költségeinek fedezőiére minden a cukorgyár 
nak beszállított métermázsa cukorrépa után 
két fillért fognak fizetni s felhatalmazást ad­
tak az orosztai cukorgyár igazgatóságának, 
hogy ezen összeget követelésükből a Girdi- 
sági Egyesületnek kifizesse. A gazd k ezen 
egyöntetű határoratával megvalósul azon 
óhaj, hogy a Gardasági Egyesüet érdeklikét 
megfele'ó módon képviselje és megvédje. 
K-ajtsik igazgató bejelentette a szeptember 
hó 22 én Léván rend ózandó ló és szerves- 
msrhadijazást, amelyen 2000 pengőnél több 
dij kerül kiosztásra. Adijazás megtekintésére 
a gardaköröoséget és más érdeklődőket is 
tisztelettel meghívja az elnökség. (Krajtsik 
Jenő igazgató)

— FELKÉREM AZOKAT AZ URAKAT : 
gazdákat, tanítókat, esetleg nyugdíjasokat 
akik az Oroszkai Cukorgyár körzetéhez tar­
tozó átvevő állomásokon a Vármegyei Gaz­
dasági Egyesület megbízásából a cukorrépa 
átadást (október első napjaitól kezdődöleg 
végezetig) megfelelő tiszteletdij meilett el­
vállalni hajlandók, hogy ebbeli szándékukat 
mielőbb a Bars és Hont Vármegye Gazda­
sági Egyesület igazgatóságának (Léve, Vár­
megyeház) jelentsék be. Krajtsik igazgató.

— VARMEGYÉNK TÜZIFAELLATASA- 
NAK BIZTOSÍTÁSÁRA, a kötelező takaré­
kosság figyelembe vételével, a vármegye tű­
zifa szükséglete nyolcvanezer ürméterben 
áilapittatott meg. A tüii'aellátásban hiány 
még nem tizlilhstő. Bár a vasúti szállítási 
nehézségek miatt az utóbbi időkben merül'ek 
fel panaszok, a szállítások tekintélyes része 
mégis befejezést nyert. A le nem szállított 
tételek a törvényit lóság el'átáaára idegen 
vármegyék területén kijelölt tűzifában vannak. 
Hogy a szállítási zavarok elkerülhetők legye­
nek, szükségre volna, hogy a törvényhatóság 
területén kitermelt tűzifából elsősorban a 
helyi ellátás céljaira kijelölt mennyiség elé- 
gittessék ki és csak a fennmaradó felesleg 
szolgáljon más, fában szegény törvényható­
ságok ellátására. A felmerült nehézségek 
megazüntetése céljából vármegyénk főispánja 
falhivta a kormány figyelmét a faelosztás 

módozatainak revíziójára. Nevezetesen a 
fentiekre, továbbá pedig arra, hogy a tör­
vényhatóság tü'itael látásának biztosilására 
kirárólag és közvetlenül fatermelöi készletek 
jelöltessenek ki, hogy a törvényhitósár, 
illetve a kijelölt nagyi ereakedők közvetlenül 
a termelőktől szerezhessék be szükségletüket.

— INTERNÁLÁSOK ZSELIZEN. A lévai 
járás föszolgabirája 21 zselizi zsidó lakost, 
akik nem tudták elfogadható módon igato'ni 
foglalkozásukat, intern Altatott, mert tevékeny 
ségük káros volt a körgszdisági életre.

— BARS-HONT VARMEGYE Törvény­
hatósági Bizottsága f. hó 30 án tsrlja Léván 
őszi rendes közgyűlését, melynek napirend­
jén 52 ügy szerep sl.

— MEGDRÁGULT A POSTA A helyi for­
galomban a levelek bérmentesítési dija 20 
grammig 12 fillér, levelerőip 8 fillér. A bel­
földi forgalomban a levelezőlap 12 fillér lett, 
a levél portója maradt a régi. Levél kül­
földre (Német, O asz, Szlovákia. Cseh Morva 
protektorátus, Lengyel- éa Horvátország, 
Vatikánvárosi 20 grammig 40 fillér, levelező­
lap 24 fillér. Egyéb kü fő dre levél 50, leve­
lezői! p 30 fillér. Közönséges távirat szódíja 
12 fillér, a legkisebb távirat 120 fillér. A 
távbeszélő belépés dija a fővonalnál helyi 
közvetlen összeköttetésért vidéken 16 pengő, 
iker és válssztóreodszerű állomásért vidéken 
10 pengő.

— ÁRDRÁGÍTÁSÉRT INTERNÁLTÁK. Schlesin- 
ger Ernő csata! lakos a párkányi gazdák szövetke­
zete részére mint annak megbízottja gyöngébb mi­
nőségű búzáért is az elsőrendű búzáért járó árat 
fizetett, minek következtében sem a Futura, sem a 
Garamvölgyi Cukorgyár hengermalma nem tudott 
hatósági áron kellő mennyiségű búzát és tengerit 
vásárolni. Schlesinger Jenőt a lévai járásbíróság ezt 
megelőzően a zsidótörvény kijátszása miatt már el­
ítélte. Schlesingert most árdrágításért internálták.

— TANÜGYI HiR. A kultuszminiszter dr. Nádas 
Ferencet és Varjú Sándort a lévai állami líceumhoz 
tanárnak nevezte ki. Ugyancsak ide helyezte át 
Lovas Lászlót a kiskunfélegyházi gimnáziumtól.

— HÁNY ÓRAKOR KEZDJÉK A TANÍTÁST? 
A nyári Időszámításnak a téli hónapokra való ki­
terjesztésével felmerül a kérdés, vájjon célszeiű-e 
az iskolai tanítást az eddigi nyolc orakor kezdeni? 
A felelet egyhangúlag az lehet, hogy : nem. Reggel 
nyolc órakor meg csak hét óra van, borús teli na­
pokon még olyan sötétség uralkodik, hogy a tanítás 
lehetetlen De nem is tanácsos olyan korán kisgyerme­
keket az utcán engedni a csúnya teli koraregge­
leken. Ezt a kérdést közmegelegedésre meg kell 
oldani. Kilenc órakor kell kezdeni a tanítást.

— TALÁLTAK egy köteg kulcsot, a rendőrkapi­
tányságon átvehető.

FELHÍVÁS
magyar testvéreinkhez!

Bomlik a Nyilas Párti — ilyen és ha­
sonló fő és alcímekkel jelentek meg a napok­
ban egyes újságok, melyben az a legszomo- 
rubb tény, hogy a magát „Magyarságának 
és nemzeliszocialista lapnak nevező napilap 
még ma sem hagy fel bomlasztó cikkeivel, 
bár lapfején továbbra is viseli a nyilaskeresztet.

Nem kívánok bővebben nyilatkozni ezen 
áldatlan testvérharcról, de mert úgy a hiva­
talos, mint magánszemélyektől azt a kérdést 
kapom, hogy mi lesz vélünk ? — mi me­
lyik párthoz csatlakozunk ? stb. — köteles­
ségemnek tartom a magyar testvéreket meg­
nyugtatni, hogy mindazok kishitűek, kik azt 
hiszik, hogyha a félmillió párttagot számláló 
Nyilaskeresztes Pártból néhány százan kilép 
nek, ezzel megszűnt a párt létezni. — Nem! 
Ellenkezőleg, mert a még ellenünk irányuló 
harcokból eddig mindig megerősödve kerül­
tünk ki és szent meggyőződésein az. hogy 
ezek a mesterségesen készített vharfelhök 
széjjel fognak oszlani, hogy ismét előragyog­
jon minden igaz nemzetiszocialista magyar 
jelvénye - a Nyilaskereszt I

Éljen Szálasi! Kitartás!

HIDASSY PÁL
a Nyilaskeresztes Párt Bars-Hont vm. 

vezetője.

Anyakönyvi hivatal bejegyzése.
SZÜLETÉSEK: Török Elza leánya Zsuzsanna — 

Jancsok Viktor és Kéri Ilona fia Tibor Viktor — 
Popik Vilmos és Ackermann Frida fia Gábor — 
Kovács László és Sárik ilona leánya Magdolna — 
Brumer István es Szabó Ilona leánya Katalin Ilona

HALÁLOZÁS : Deutsch Rezsőné sz. Strasser Paula 
49 eves Szebeleczky Máiia 29 éves Turci János 
74 eves — Kucsera József 70 éves — özv Kovács 
Sebestény Kálmánná sz. Tóth Ilona 83 éves.

yS P O R y

LÉVAI TORNA EGYLET-TOKODI ÜSC 
1:0 (0.0). As első félidőben az LTE állan­
dóén támad. Nagyszerű helysetek sorozatát 
teremtik a csatárok a tokodi kepu e'őtt Gólt 
azonban a ba'izerencie éa a hiányos lövő­
készség miatt csak Borosé ér el negyeierű 
egyéni játék után A második félidőben vál­
tozatos a játék. Tokod is többször támad, 
mivel a lévai csatárok nem bírják tartani a 
labdát. As LTE-nek fokozni kell az < diósa­
kén a lövőkészség megszerzését, különben 
bajok lesznek. Dohány jól végette dolgát. 
Halász nagyszerű volt Szerelései és térből 
elő felszabadító rúgásai uralták a mezőnyt. 
Németh II. mint hátvéd is elsőrangú Hor­
váth 11 klasszis játékos Lsbaj kitűnő fede­
zetté nőtte ki magát. Mindent el kell követni, 
hogy Láván azo’gálja le katonaiveit. Németh 
I. a fedezetsor közrpén gerince volt a csa­
patnak. Kovács gyengébb volt a szokottnál. 
Pindur nagy hibája, hogy még nem mer. Ha 
rutinra tesz szer’, a csatársor erőssége lehet. 
Baross jó, de nem szabad elhtoyegoloi a 
saéleket. Nemciok ági itása kiváló. Angyali 
□em bslszélső A biró gyenge volt. Sokazor 
tévedett az LTE kárára.

VEREBÉLYEN az ottani Sport C ub 2:l-re 
győzte le a licisták nélkül felálló LTE tarta- 
lékoa csap ilát.

MA KISALAGON JÁTSZIK AZ LTE BAJ­
NOKIT. Kisalag mulihétea 160-ra kapott ki 
Esztergomban. Ha LTE nem lesz elbitako- 
dott, könnyen győzhet. Dj vigyáznunk kell, 
Kisalag otthon játszik és erősített. LTE nél 
szó van Bognár éa Scbu'z játszásáról

UJR ASORSOLTÁK a Mtgyar Kupát, igy 
az LTE szíp embsr 28 án nem Játszit itthon 
Perecessel, hanem Bilassigyarmatoo az 
ottani NBC csapattal küzd a továbbjutásért

MA DÉLUTÁN FÉL 4 ÓRAKOR Láván 
az LTE 11 a Verebélyi Sport C ubbal játaaik 
visszavágó mérkőzést. A liciatákkal megerő­
södő LTE nagy küzdelem után valóazicűleg 
győzni fog.

Hirdetmény
A „Frumenta*  mezőgazdasági termények és cikkek 
értékesítő és beszerzési szövetkezet felszámolás 
alatt bej cég Léva, Mártonffy-u. 17 ismételten 
felhívja a szövetkezet hitelezőit, hogy követelése 
iket jelen hirdetmény közzétételétől számított 6 hó­
napon belül a szövetkezet telephelyén jelentsék be

A szövetkezet vagyonmérlege:
Vagyon: Pengő 1020.36 Teher: P 1946 61 
Veszteség : Pengő 9 6.25

LdkóhdZ k’ac^ Felszabadulás-ut 56.

k°n)ha kiadó VII. u. 1 672

-íL _l Apókra fölfürészel
V>OiTiD|aKat Prikril József fürészte- 
lepe Felsőfegyvernek. 663

VöctqIz jókarban lévő női, vagyV eSZGK férfi kerékpárt. Cim a kiadóban. 
_______________________________ 674 

' Ifr P’an*nót vesz vidéki kultur- riaSZnalC egyesület. Cím a kiadóban. 
____________________________________________675 

Cl I * ház nagy gyümölcsös kerttel és LlauO egy kisebb szőlő. Bővebbet Fel- 
__ ________szabadulás u 115. ___________676 

Kétszobás ház kiadá- Barsi “ 23 fi77
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— TRAKTORTANFOLYAM S:epte»b»r 
29 in kezdődik Győrött, a Kisalföldi Mtzö- 
gazdaaigi Kamara rendelésében három hetei 
Iraktortanfolyam, 20 P ős részvételi díjjal. 
Je'entkezíieket Gjöú Kirendaltséjünkhöz, 
(Gjör, Vsrmegyehlzt) kérjük beküldeni.

— A BUZAFELARKIFIZETÉS FELTÉTÉ 
LEI. A Küzdelmeséi! Hiyatai az 1941. — 42. 
gazdasági évre megA lapított buzafelárak ai- 
tisatásáre vonatkozó rend 'lettel kapcso'atban 
a következőket közli : a 80 illetve 81 ki'o- 
gramnál magasabb hekiolitertu'iu búza után 
engedélyezett métermérsénkénli 1, illetve 
150 pinjő felár ciak akkor fiaelhető ki, ha 
a búza egáazségea. tehát ha ciiradoh- és 
üasökmentes a legfeljebb 2 százalék a pe- 
loaka-szurt szem; ha 1 százaléknál több 
idegen anyagot nem tartalmas és bs a sze 
mek lu nyomósa acé'osak, egyöntetű nagy­
ságúik, teltségüek éa alakúak Hí a felárat 
mégis a felsorolt feltételek nélkül fizetik ki, 
a kifizető és az el'ogadó ellen árdrágítás 
miatt bűnvádi e járás indul A bizományos 
az Ítélet következtében e veszti iparigazo vé­
nyét éa a gabonakereskedéstől is eltilthatják.
- ÉLETBELÉP A KÖZELLÁTAS ZA- vartalAnságat biztosító törvény 

Háborús időkben a kormányzat legfontosabb 
feladata a közellátás biztoaitása Minthogy 
akadoak o'yanok akik háborús viszonyokból 
kfl'önleges hasznot akarnak huzni, siükséges, 
hogy az állam tu yoa büntetésekkel sújtsa 
azokat, akik ma önző érdeklő a közt látást 
veszélyeztetik. Étért most törvényt hoztak a 
közellátási veszélyeztető bűt cselekményekről 
és ezek megtorláséról A közellátáa zavar­
talan lebonyolitását biztositó törvény rövide­
sen élelbelép. Megállapítja a törvény, hogy a 
termelés, elosztás és fogyasztás kére a befo­
lyásolásával milyen cse ekmények veszélyez­
tetik lu'yosan az ország közellátását. Válsá­
gét követ el a törvény szerint az a termelő, 
aki a rendelkezésére álló termelési eszközö­
ket nem az elrendelt termények előállítására 
forditja. Vétkes az is, aki terményeit nem 
előirt mértékben vagy e járással termeli. Ha 
valaki készletét nem hozza forgalomba, vagy 
szabályellenesen más c Ura hozza forgalomba 
az is vétséget követ el. Bűnt sietik azt is, aki 
a készletet nem a r°ndes gazdálkodás sza­
bályainak megfelelő módon hssrná ja, vagy 
nem tartja htsznáhstó állapotban. Su yosan 
büntetik azt. aki a készletek b’je'e: I ‘sót el­
mulasztja, vagv hamis adatokkal a va ósá­
got eltitkolja U.ystigy büntetik, ha valaki 
hözellátás céljaira zár alá vett készletet éli 
degenit, felhasznál, vagy megsemmisi', vagy 
aki a készlet átadására, elszál itáaára vonat­
kozó hatósági felhívásnak nem engedelmes­
kedik. Az ilyen cselekmények elkövetői egy 
évig terjedhető fogházzal büntethetők. Mm- 
den esetben büntetik a kísérletet ia. Ha a 
tettes árdrágítás, vagy a magyar állam biz­
tonságát vészé.yeztető cselekmény miatt már 
büntetve vo'f, büntetése három étig terjed 
hstő börtön lesz. Ugyancsak három évig 
terjedhető a b'r önküntetés, ha a kárt ízen 
védett termény vagy mennyisége vagy kész­
lete 20 ezer pengőnél nagyobb értékű A 
biróság az államkir.cslár javára vagyoni elég­
tételt is állapíthat meg, amelyet szabadság­
vesztésre nem lehet átváltoztstni.

Köszönetnyilvánítás.
Az Árvaházat fenntartó Lévai Nőegylet a követ­

kező adományokat kapta (augusztus hóban):

B. J. 2 P, Schwarczer Sándorné Dobogó 1 kosár 
zöldbab es I kosár kelkáposzta, Munker Henrikné 
4 drb tök, Laky Béla Sándorhalma I zsák káposzta 
es I zsák kelkáposzta, Pelczer István 1 kosár ká­
poszta és 1 kosár kaleráb, N. N. Léva 1 drb kacsa, 
Szégner Gézáné 1 kosár ugorka, 4 drb tök, 1 kosár 
kaleráb, 1 kosár kelkáposzta. Tonhaiser Jánosné 
Esztergom 10 P, Munker Henrikné 1 doboz süte­
mény, Duschek Ernöne Génye I kosár bab, 1 kosár 
kelkáposzta es 1 kosár kaleráb, Schoeller malom 
Léva 3 zsák liszt, Tribula Sándor Nagykálna 15 
drb tojás, az árvaház jóbarátainak szept. 6-iki 
összejövetele alkalmából 113 40 P, Pischl Samuné 5 P.

A nemesszivű adakozók az árvák nevében ezúton 
is fogadják hálás köszönetemet.

OFFERMANN ÁGOSTONNÉ 
alelnök.

— UJ GYÜMÖLCSÖS TELEPÍTÉSE iránti 
kérelmór, ha az meghaladja a 8Ü0 négyszögölet, 
diónál az 1 kát. ho'dv, haladéktalsnu1 adja 
be a gyümölcstermelést kirendeltiégeken. A 
telepítés iránti kérvényblinkettát ugyanott 
díjmentesen kapja kézhez.

Láva megyei várói poleármeaterétöl___

8358-1941 — Dr. Vuj. szám.
TÁRGY : Az 1941 évi február havában 

végrehajtott népszámlálás ki­
egészítése.

Hirdetmény.
Felhívom mindazokat, akik az 1941. évi 

február 1. és lő napja között nem tartóz­
kodtak Magyarország akkori területén — te­
kintet nélkül arra, hogy ideiglenesen voltak 
távol, vagy állandó lakhelyük az akkori ha­
tárokon kivül volt, — de állandó lakhelyük 
az 1941. évi október hó 11. napján Magyar­
országnak a délvidéki terület visszafoglalása 
előtti területére eaik, továbbá azokat is, akik 
az 1941. évi február 1. és 15 napja között 
tartott népszámlálásból kimaradtak, hogy 
azámbavételük céljából

1941. évi október 11 és 14 között 
a po'gármesteri hivatalban jelentkezzenek. 
(Városháza I. emelet 47 saám)

Léva, 1941 szeptember 19.

V0JTAS a. k. 
polgármester h.

— A TANÜGY KÖRÉBŐL A vallás és 
közök*,  mié. Borbás Gjörgy kapuvári áll. po'g. 
iák. tanért a lévai gimnáziumhoz helyezte át.

Tóth Artúr kir. Járásbirósági végrehajtó, Léva.

833—1941 vght. szám.

Árverési hirdetmény
Dr. Korpás László ügyvéd által képviselt Róth L. 

és fiai javára 1238 P 58 f. töke es több követelés 
és járulekai erejeig, amennyiben a követelésre idő­
közben részletfizetcs történt, annak beszámításátal, 
a lévai kir. járásbíróság 1941. évi P K. 739 sz 
végzésévé! elrendelt kielégítési végrehajtás folytán 
végrehajtást szenvedőtől 1941 évi február ho 19-én 
lefoglalt 1570 P-re becsült ingóságokra a lévai kir. 
jbiróság fenti sz végzésévé! az árverés elrendeltet­
vén, annak az 1938 évi XLI. t.-c. 20 §-a alapján a 
következő megnevezett: Dr. Korpás László ügyvéd 
ált. képv. Simko József javára 367 P. s jár. Dr. 
Holló József ügyv ált képv. Müller Árpádne javára 
1022 P 85 f. s ár. továbbá a foglalási jkönyvböl ki 
nem tűnő más foglaltatok jávára is az árverés 
megtartását elrendelem, de csak arra az esetre, ha 
kielégítési joguk ma is fennál es ha ellenük halasztó 
hatályú igenvkereset folyamatban nincs. végre­
hajtást szenvedő lakásán, üzleteben : Léván esetleg 
Lászlómiivén leendő megtartására határidőül 1941. 
évi szeptember 29. napjának délelőtt 11 órájára tű­
zetik ki, amikor a biróilag lefoglalt bútorokat, s 
egyéb ingóságokat a legtöbbet Ígérőnek, de legalább 
a becsár *, -részéért, keszpézfizetés mellett el fo­
gom adni meg akkor is, ha a bejelentő fél a hely­
színen nem jelenne meg, ha csak ellenkező kíván­
ságot Írásban nem nyilvánít.

Léva, 1941 évi szeptember hó 4-én.
TÓTH ARTÚR 

kir. bírósági végrehajtó.



APRÓ HIRDETÉSEK

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekre ké­
rünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni

r- . , r | fűszer és ve-
tgy joforgaimu gyeskereskedés 
(raktárhelyiséggeh más elfoglaltság miatt át­
adó. Bővebb felvilágosítást nyújt: ifj. Král 
Mihály, Léva, Horthy Miklós-u. 57. sz. 655

VÁROSI
M0ZGÖFÉNYKÉPS2INHAZ

KJ A ZVARÁNÁL találkozunk a „Rákóczi- 
1’1 fához“ cimzett kerthelyiségben.

S. l / számú ház — bi-
imOr-UtCa O. rósági palotával 

szemben — eladó és azonnal elfoglalható. 
Renoválási engedély folyamatban. Közvetítőt 
jutalmazok. Értekezni a tulajdonosnál lehet.

216
II • eladó Tompa M-u. 2. szám.Ház 642
KJ, I • I • „Ogar“ 250 ccm
Motorkerékpár keveset használt 
eladó, Léva, Kostyek gépműhely. 658

c L konyha kiadó Antal Gyula-u. 26. 
□zoba, 659

r kisebb ház eladó Turul-utca 13. sz- 
Egy (Dohánybeváltó mellett) 66

C r\r • lófogatu kocsival
□zept. Zj-60 Budapesre utazom 
oda 10 q, vissza 30 q fuvart vállalok, Gyur- 
csek, Kiskoszmály. _____________ 662

|,| I levő Íróasztalt megvételre
JOkarOán keresek. Cim a kiadóban.

664
El J * egy keményfából készült sertésól.
EladO Brach Ferenc-u. 15. i65

2| | szóló Kereszthegyen eladó. Bő- 
drO vebbet Koháry-u. 14. a tulajdo­

nosnál. Ugyanott 3 drb vaskályha eladó. 669

T 1*1.  felveszek Nagy L. műbutor-
I OnUlOt asztalos Piarista rendház. 666

El J * löld Csapás-ut mellett. Cim a ki-
ElOdO adóban. 667

CSIPKEBOGYÓT
(Vadrózsagyümölcsöt — Hecsedli) ki­
magozva, vagy egészben szárítva, to­
vábbá SZEDERLEVELET (kuszószeder) 
MÁLNALEVELET szárítva minden 
mennyiségben magas áron vásárol: 

Pantodrog Magyar Gyógynövény rt.
Budapest, IX. Ferenc-körut 35.

Értesítem a n. é. hölgyközönséget, 
hogy folyó hó 21-én, Léván a 
Szent István-ut 2. alatt kizárólag 

hölgyfodrász üzletemet 
megnyitottam.

Készítem a legújabb eljárású elő- 
fűtéses tartós hullámot 6 havi 
Írásbeli garancia. Modern és egyéni 
frizurák. Olcsó árak I Figyelmes 
kiszolgálás. Szives pártfogást kér: 

Marics László
hölgyfodrász.
Tanuló leány azonnal felvétetik.

„Garamvölgyi"

Kern likőr
minőségben

VEZET!
Kérje mindenhol a Garamvölgyi Rum 

és Likőrgyár Kern Oszkár rum-, likőr- 

és gyümölcs-szörp kölünlegességeit I! I

Gyár: Léva, Barsi-u. 7. Tel. 243 
Eladási iroda: Werbőczy-tér 1. sz

Fegyvergyári
vadász és céllövő fegyverek I 

Halászati cikkek I
Lőpor és robbantószer áruda.
Varrógépek, kerekpárok

és alkatrészek.
Gramofon lemezek, legújabb 

felvételek

Baroska János, Léva
Horthy Miklós-üt 43. - Telefon: 130.

Szakszerű javító műhely és 
kerékpár zománcozás.

Szept 21. vasárnap 2 4 '/,7 és '/,9 ó. 

Szivbemarkoló, megható történet 
mesteri rendezéssel, kiváló szerep­
lőkkel. A magyar filmgyártás egyik 
műremeke.

Rózsafabot
Főszerepben : Szeleczky Zita, Berky 
Lili, Dajbukát Ilona, Tímár József, 
Rózsahegyi Kálmán, Gózon Gyula, 
Juhász József.
Magyar hangos világhiradó

Szept. 23. kedden este 1147 és ”^9 ó
Szept. 24 szerda este >^7 és ’!a9 ó.
Szept. 25 csütörtök este */ é7 és 129 ó.

Egy kiváló művészi nagy film 
Iréné Dunneés és Charles Boyer 
legsikerültebb, csúcspontot elérő 
pazar alakítás

Ha eljön 
a holnap ...

UFA Hangos Világhiradó I

Szept. 26. péntek este ‘/,7 és ',9 ó.
Szept. 27. szombat este "/,7 és "/,9 ó.
Szept. 28 vasárnap 2-4, 1 ,7 és >|,9 ó.

A magyar filmgyártás legkiválóbb 
zenés, táncos vigjátéka. a rögtön­
zött humor és kacagtató jelene­
tek sorozata. Karády Katalin első 
vigjátéka

További szereplők: Jávor Pál, 
Csortos Gyula, Kis Manyi, Mály 
Gerö, Pethes Sándor, Peéry Piri, 
Makláry Zoltán és Féja Magdolna. 

Hangos Világhiradó.

Biztosítsa jegyét elővételben I

ŐRZÉSI DÍJ : 
havi 1 P-től.

Hogy éjjel nyugodtan aludjon és biztonságban érezze va­
gyonát, őriztesse az altruisztikus alapon álló 
lévai Hadirokkantak, Hadiözvegyek és Hadiárvák

Vagyonőrző Vállalatával
(Iroda: Léva, Széchenyi utca 15. Telefon: 229.) 
A ma élők közül nincs senki, ki a világháborúban többet 
veszített volna, mint ők. Támogatásuk hazafias kötelesség I

Aki a cowboy történeteket szereti, ne 
mulassza el megnézni szeptember 30-án, 
október 1-én és 2-án Bob Baker gyö­
nyörű vadnyugati filmjeit

Arany ördögei
Lasszó bajnoka

Figyelem! Kettős műsor és humoros 
előjáték Rugby csata és Táncszanatórium.

Nyomatott Nyitrai is Társa könyvnyomdájában. Léván


